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ATA DA 808ª. SESSÃO, ORDINÁRIA, 
DO COMITÊ DE REPRESENTANTES 

 
Ordem do dia 

 
 

1. Aprovação da Ordem do Dia. 

- Despedida do Ministro Fernando Sandoval, ex 
Representante Alterno do México. 

2. Assuntos em pauta. 

3. Consideração das atas correspondentes às 806a. e 807a. 
sessões. 

4. Projeto de Orçamento de Receitas da Associação para o ano 
2003 (ALADI/CR/PR 198). 

5. Utilização de recursos do Fundo de Capital de Trabalho 
(ALADI/CR/PA 94). 

6. Assuntos diversos. 

- Participação do Secretário-Geral da II Reunião de Cúpula 
de Chefes de Estado da América do Sul.  

- Seminário de integração física “Dos puntas tiene el camino”, 
organizado pela Representação Permanente do Chile. 

- Comentários do Coordenador do Grupo de Trabalho sobre 
Cooperação e Intercâmbio de Bens nas Áreas Cultural, 
Educacional e Científica. 

__________ 



 2 

Preside: 

JUAN CARLOS OLIMA 

 

Assistem: Juan Carlos Olima, Jorge Alberto Ruiz, Ricardo Harstein, Margarita Polverini, 
Rubén Javier Ruffi  e  Marcelo Fabián Lucco (Argentina), Willy Vargas Vacaflor 
e María Elena García de Baccino (Bolívia), Bernardo Pericás Neto, Afonso José 
Sena Cardoso, Otávio Brandelli e Maria Elisa Rabello Maia (Brasil), Héctor 
Casanueva Ojeda,  María Antonieta Jara e Axel Cabrera (Chile), Arturo Sarabia 
Better e Guillermo Serna Meléndez (Colômbia), José Felipe Chaple Hernández 
(Cuba), Julio Prado Espinosa e Carlos Santos Repetto (Equador), Jesús Puente 
Leyva, Luz María de la Mora Sánchez e Manuel Medina (México), José María 
Casal e Teresa Aurora Narvaja  (Paraguai), William Belevan Mc Bride, Carlos 
Vallejo Martell e Ricardo B. Romero Magni (Peru), José Roberto Muinelo 
(Uruguay), Carlos Longa González e Magdalena Simone (Venezuela). 

Secretário-Geral: Juan Francisco Rojas Penso. 

Secretários-Gerais Adjuntos: Leonardo F. Mejía e María Teresa Freddolino. 

 
__________ 

 

PRESIDENTE. Está aberta a 808ª sessão do Comitê de Representantes.  

 

1. Aprovação da Ordem do Dia. 

Corresponde, em primeiro lugar, aprovar a Ordem do Dia. Submete-se a 
consideração.   

Se não há observações, aprova-se.  

- Despedida do Ministro Fernando Sandoval, ex-Representante Alterno do México. 

Corresponderia agora despedir o ex-Representante Alterno do México, Ministro 
Fernando Sandoval. 

Querido amigo, os paradoxos da vida diplomática faz em que um Presidente que 
recém assumiu o cargo, deva despedir alguém de muita mais experiência. Sempre 
dizemos a mesma coisa. Cada vez que alguém vai embora de uma Representação 
dizemos que temos sentimentos contraditórios. Por um lado, porque nos deixa um 
colega com o qual estivemos trabalhando durante longo tempo e, por outro, pela 
convicção de que se se afasta deste destino é porque toma, de alguma maneira, o 
caminho de construção de sua carreira e de sua vida. 

Em nome do Comitê de Representantes, desejo-lhe muitos êxitos em sua nova 
missão e o lembraremos sempre com afeto de colega e de pessoa. Muito obrigado. 
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O Senhor Secretário-Geral deseja dizer algumas palavras.  

SECRETÁRIO-GERAL.  Muito obrigado, Senhor Presidente.  

Antes de iniciar minha intervenção de despedida para Fernando desejaria, em 
nome da Secretaria, manifestar nossa satisfação pelo exercício de suas atividades 
como Presidente e que estaremos a sua total disposição para que conclua sua 
gestão com muito êxito. 

Nosso querido amigo Fernando Sandoval hoje abandona oficialmente suas 
atividades na sede da ALADI. Ele esteve aqui pouco tempo, mas um eterno tempo, 
pela sua intensidade.  Fernando teve de participar muito ativamente na etapa 
preparatória da Décima Segunda Reunião do Conselho de Ministros, realizada em 
fevereiro passado. Teve uma atuação muito importante durante o breve período que 
esteve a cargo da Representação Permanente, exercendo funções como 
Representante Alterno. 

Além disso, é muito meritório esse fato, porque Fernando teve que compartilhar 
essa responsabilidade com seu exercício como Encarregado de Negócios perante o 
Governo da República Oriental do Uruguai. Todos sabemos que as relações entre o 
México e o Uruguai são muito ativas, que requerem uma dedicação bastante 
importante, bastante precisa, e que essa intensidade de trabalho da ALADI, 
combinada com a do trabalho bilateral, enaltece sua pessoa como excelente 
funcionário do mundo diplomático de seu país. 

No plano pessoal, criamos uma amizade, já que compartilhamos apartamentos 
no mesmo edifício, mas não somente o aspecto físico. Fernando exerceu funções 
diplomáticas na Venezuela, em meu país, e tem um filho de nacionalidade 
venezuelana. Agora já podemos dizer na Venezuela que existe dupla nacionalidade; 
ou seja que continuará tendo essa nacionalidade sempre, e isso assentou ainda mais 
a amizade entre nós, em Montevidéu. 

Fernando me comentou, nestes dias, que foi designado para um novo destino, 
mas nesse novo destino exercerá uma função que nunca exerceu em sua atividade 
diplomática,  e evidentemente isso ajudará a construir e a enriquecer mais o acervo 
de experiência em sua atividade profissional; temos certeza de será bem sucedida. 

Em nome da Secretaria-Geral queria desejar-lhe muito êxito, muita sorte e muitas 
felicidades junto a sua família, especialmente ao lado de nosso patrício. Muita sorte, 
Fernando, muitos êxitos e boa viagem. 

PRESIDENTE. A Representação do México me solicita a palavra. Tem a palavra 
o Representante Jesús  Puente Leyva. 

Representação do MÉXICO (Jesús Puente Leyva). Com sua autorização, 
Presidente, não desejaria privar-me do prazer de fazer um reconhecimento público ao 
Senhor Sandoval e ao trabalho por ele desempenhando, tendo de multiplicar-se na 
ausência prolongada de um Embaixador, por parte de nossa Representação. 

Desejo fazer um reconhecimento sincero, amplo, explícito e público porque me 
levou da mão, com muito critério, no início de meus trabalhos nesta Mesa e porque 
também, no âmbito bilateral, também devo a ele seu grande apoio, que ponderarei 
adequadamente perante minhas autoridades. 



 4 

Meus parabéns porque se depreende de minha sombra, que o acompanha há 
mais de duas décadas, em que sendo ele mais jovem e menos velho trabalhamos 
juntos na sempre amável estada em Caracas. Agora novamente se afasta de meu 
lado e deverei privar-me de seu apoio e de seus conselhos, mas espero que nesta 
promoção de tarefas e de responsabilidades tenha o mesmo ótimo desempenho que 
teve até agora e que conheço em vivo e pelo qual, reitero, sinto uma grande 
satisfação em despedi-lo de nosso lado, de nossa companhia, de nosso trabalho 
compartilhado, esperando que o futuro lhe traga mais satisfações ainda, porque as 
merece.  Muito obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE. Obrigado, Senhor Embaixador.  

Tem a palavra o Representante da Colômbia.  

Representação da COLÔMBIA (Arturo Sarabia Better). Senhor Presidente, para 
unir-me ao manifestado. Por um lado, a tristeza pela partida de um amigo e, por 
outro, também a satisfação porque enfrentará novos desafios. 

Com Fernando tivemos a oportunidade de interatuar, de manter uma permanente 
comunicação que transcendeu, inclusive, os trabalhos propriamente diplomáticos, 
realizando permanentemente um intercâmbio de artigos, de publicações das revistas 
que ele lia, e vice-versa.  

Com ele também tivemos a oportunidade de refletir, como corresponde às 
pessoas que estamos nestes destinos, sobre o futuro de nossos países, e realmente 
foi um prazer  poder fazê-lo. 

Fernando, desejo em nome de nossa Representação, tenho certeza de que 
Guillermo Serna me apoia, os melhores êxitos para o senhor e para sua família nesse 
novo destino. Muito obrigado. 

PRESIDENTE. Obrigado. Tem a palavra o Representante da Venezuela.  

Representação da VENEZUELA (Carlos Longa González). O que poderia dizer 
de Fernando Sandoval estaria mais relacionado com o plano pessoal que com o 
diplomático, porque me une uma amizade muito intensa, de muito tempo.  

Desejo aderir às palavras do Secretário-Geral e dizer a Fernando simplesmente 
que na Venezuela o estaremos esperando. Obrigado.  

PRESIDENTE. Tem a palavra o Representante do Uruguai, Ministro Roberto 
Muinelo.  

Representação do URUGUAI (José Roberto Muinelo). Obrigado, Presidente.  

Desejamos também expressar nosso reconhecimento a Fernando, com quem 
trabalhamos arduamente no aspecto bilateral, e nosso reconhecimento também por 
ter compartilhado nesta Mesa diversos temas técnicos, com grande desempenho. 

Desejamos, novamente,  ao senhor muitos êxitos em sua nova Missão e sempre 
o estaremos lembrando e intercambiando informações. Obrigado.  

PRESIDENTE. Obrigado. Tem a palavra o Representante da Bolívia.  
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Representação da BOLÍVIA (María Elena García de Baccino). Obrigada, Senhor 
Presidente.  

O Embaixador me permitiu fazer uso da palavra em nome da Representação da 
Bolívia para cumprimentar Fernando, que sempre trabalhou muito de perto com 
nossa Representação nos temas que tratamos. No relacionamento pessoal, embora 
tenhamos tido oportunidade  de compartilhar com Fernando na ALADI, e nesse 
sentido demonstrou muito profissionalismo, soube ajustar-se às preocupações que 
surgem e com muita rapidez soube tomar os temas, principalmente na preparação da 
reunião do Conselho de Ministros.    

Fernando, em nome de meu país, de minha Representação, do Embaixador e no 
meu próprio lhe desejamos muitos êxitos. Se algum dia deseja visitar a Bolivia, terá 
uma casa que vai recebê-lo. Boa viagem.  

PRESIDENTE. Tem a palavra o Representante do Paraguai.  

Representação do PARAGUAI (Teresa Aurora Narvaja).  Obrigada, Presidente.  

Com a anuência de meu Embaixador, também desejo dizer algumas palavras 
para Fernando, levando em conta que o conheço desde minha época no 
MERCOSUL, na Embaixada política e atualmente na Representação do Paraguai 
junto à ALADI. Portanto, compartilhei com ele momentos de trabalho, também em 
eventos a nível social; compartilhamos o Grupo dos Segundos, do qual em algum 
momento foi o promotor; portanto, foi muito gratificante nosso relacionamento. 

 Desejo-lhe uma feliz estada em seu país ou no seu futuro destino. No Paraguai 
também terá uma casa e amigos que em algum momento, talvez, possa visitar. 
Obrigada.  

PRESIDENTE. Tem a palavra o Representante do Chile.  

Representação do CHILE (Axel Cabrera). Agradeço também ao Embaixador que 
me permitiu fazer uso da palavra.  

Com Fernando nos une uma amizade bastante longa. Já coincidimos em um 
destino no Brasil, onde nos fizemos muito bons amigos, não somente nós mas 
também nossas famílias. Neste momento, em nome da Representação do Chile 
queremos desejar a Fernando, a Martita, a Diego e a Andrés, seus filhos, êxito em 
San Francisco. No Chile sempre terão amigos, e também sabemos que ficou  
pendente uma viagem para o sul, às Torres del Paine. Talvez em algum momento se 
possa concretizar. 

Nossos melhores desejos de êxito em San Francisco. Obrigado. 

PRESIDENTE. Tem a palavra a Representação de Cuba. 

Representação de CUBA (José Felipe Chaple Hernández). Muito obrigado, 
Senhor Presidente.  

Aproveito a oportunidade para cumprimentá-lo, porque não tive o ímpeto de 
participar no debate anterior, mas na realidade desejo manifestar que lamento não ter 
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compartilhado os momentos de trabalho de Fernando, aqui no Comitê. Tive 
referências anteriores e escutei as demais Representações. 

Logicamente, adiro ao reconhecimento do trabalho de Fernando. Desejamo-lhe 
muitos êxitos em seu próximo destino e fazemos votos de felicidade para sua família.  

PRESIDENTE. Tem a palavra o Representante do Brasil, Ministro Afonso Sena. 

Delegação do BRASIL (Afonso José Sena Cardoso).  Obrigado, Senhor 
Presidente.  

Também tive a oportunidade de compartilhar com Fernando algumas jornadas 
de trabalho em Brasília e tive o grande prazer de reencontrá-lo aqui. 

Queria expressar nosso reconhecimento pela sua contribuição, sempre muito 
positiva, para os trabalhos do Comitê. Obrigado. 

PRESIDENTE. Tem a palavra o Representante da Argentina.  

Representação da ARGENTINA (Jorge Alberto Ruiz). Obrigado, Presidente.  

Simplesmente para manifestar o afeto e respeito compartilhado por todos. 
Fernando, tudo o melhor, porque nos ajudou muito e tem o direito de avançar para 
caminhos provavelmente mais difíceis e talvez mais importantes, do ponto de vista 
pessoal e de sua pátria. Muito obrigado. 

PRESIDENTE. Querido Fernando, chegou sua vez.   

Representação do MÉXICO (Fernando Sandoval). Vai ser meio difícil porque isto 
não é uma goleada. 

Agradeço muito esta oportunidade para despedir-me. Tive uma experiência 
profissional muito interessante para estar no plano multilateral. Tinha estado na 
Embaixada durante praticamente três anos e destinaram-me à ALADI, permitindo-me 
uma complementação a minha experiência profissional, mas não é só isso. Um dos 
elementos que percebo muito claramente neste momento, e que percebia no período 
que estive colaborando na Associação, tem a ver com o sentido de grupo, de 
unidade, de fraternidade que senhores têm em seu trabalho. 

O trabalho aqui é, em alguns momentos, muito apaixonado e muito intenso, e a 
paixão tem a ver com o compromisso e com nossos interesses pelos temas. Coube-
me entrar na Associação já quando estávamos na parte final dos preparativos da 
reunião do Conselho de Ministros e foi  muito enriquecedor, tanto que eu dizia em 
algum momento, um pouco em broma, um pouco seriamente, aos meus colegas, que 
sentia que não tinha vivido minha vida profissional em Montevidéu até que conheci a 
ALADI; minha vida antes era cinza; a partir desse momento se tornou um mosaico de 
cores.  

Desejo agradecer muito cordialmente a todos os funcionários da Secretaria-
Geral. Da Secretaria-Geral recebi somente boas coisas: conselhos, atitudes positivas, 
colaboração de todos, muito especialmente do Secretário-Geral, que aprecio muito e 
agradeço enormemente suas palavras.  
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Os senhores têm um amigo, dentro de pouco tempo, creio que a partir de 
setembro, em San Francisco, e estou às suas ordens. Foi um prazer conhecê-los. 
Obrigado. 

- Aplausos. 

PRESIDENTE. Convidamos o amigo Fernando Sandoval a receber a bandeja  
de recordação.  

Fernando, muita sorte, muitos êxitos e esta modesta lembrança de sua estada na 
ALADI.  

- Entrega-se a bandeja de recordação. 

 

2. Assuntos em pauta. 

Passamos ao ponto 2, assuntos em pauta. Solicito ao Secretário-Geral que nos 
informe a esse respeito.   

SECRETARIO-GERAL.  Sim, Senhor Presidente. 

Os assuntos em pauta constam do documento incorporado à pasta das 
Representações, que faz parte da presente ata.  

1. Representação Permanente do Equador. Nota N° ALADI 27/2002, de 
11.VII.2002. 

Comunica que foi disposta a aplicação provisória do Terceiro Protocolo de 
Prorrogação do Acordo de Complementação Econômica No. 48, assinado em 16 de 
junho passado.   

Foi publicada como documento ALADI/CR/di 1439.  

2.  Representação Permanente do Paraguai Nota RP/ALADI/4/083/02, de 
8.VII.2002. 

Comunica vigência dos Décimo Quinto, Décimo Sexto e Décimo Sétimo 
Protocolos Adicionais ao Acordo de Complementação Econômica N° 36, assinado 
entre o  MERCOSUL e a Bolívia. 

Foi  publicada como documento ALADI/CR/di 1437. 

3.  Representação Permanente do Paraguai. Nota RP/ALADI/087/02, de 
12.VII.2002. 

Comunica que por Lei N° 1.349 foi incorporado ao ordenamento jurídico o 
Protocolo de Ushuaia, sobre Compromisso Democrático no MERCOSUL, Bolívia e 
Chile. Informa, igualmente, que o mencionado Protocolo foi registrado na Secretaria 
das Nações Unidas, conforme mandato do Artigo 102 da Carta das Nações Unidas. 

4. Representação Permanente da Colômbia. Nota MPC.041, de 26.II.2002. 
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Consulta sobre tratamento em matéria de origem no âmbito da ALADI para o 
produto software. Solicita, também, que este tema seja tratado no Grupo de Trabalho 
de Origem.  

Foi publicada como documento ALADI/CR/di 1434. 

5. Representação Permanente do Paraguai. Nota RP/ALADI/4/074/02, de 
17.VI.2002. 

Envia comentários do Ministério da Industria e do Comércio do Paraguai ao 
projeto de resolução sobre "Regime Regional de Salvaguardas" (ALADI/SEC/dt 439 e 
dt 439/Rev.1). 

Foi publicada como documento ALADI/CR/di 1438. 

6. Representação Permanente do Uruguai. Nota N° 394/02, de 12.VI.2002. 

Solicita a inclusão nos documentos de base para o Aperfeiçoamento do Regime 
Geral de Origem dos conceitos e possíveis seguintes definições: recipientes e 
materiais de embalagem para venda a varejo; contêineres e materiais de embalagens 
para acondicionamento, materiais intermediários e De minimis. 

Foi publicada como documento ALADI/CR/di 1435 

7. Aperfeiçoamento do Regime de Origem: alguns conceitos e definições 
(ALADI/SEC/di 1673). 

8. Relatório semestral sobre os Programas de Cooperação com Países e 
Organismos Internacionais Observadores (ALADI/SEC/di 1674 y 1674/Rev. 1). 

Cabe destacar a nota da Representação Permanente do Paraguai, mediante a 
qual comunica a vigência do Protocolo de Ushuaia, sobre o compromisso 
democrático no MERCOSUL, também assinado pela Bolívia e pelo Chile. 

A Representação desse país informa também que esse protocolo foi registrado 
na Secretaria das Nações Unidas, conforme mandato do Artigo 102 da Carta das 
Nações Unidas. Alegramo-nos por esta incorporação. Creio que é um passo político 
muito importante dentro do processo de integração latino-americano.  

Após a publicação do documento de assuntos em pauta, ontem recebemos uma 
nota do Reitor da Universidade do Pacífico, do Chile, na qual comunica que o 
Diretório de sua Universidade distingue, anualmente, pessoas ou instituições, tanto 
nacionais como estrangeiras, mais destacadas  por seu espírito de serviço à 
comunidade, e este ano foi destacada nossa Associação por seu constante, notório e 
brilhante trabalho para integrar todos os países da região. 

Nesse sentido, enviou-me um convite para participar desta distinção no dia 8 de 
outubro, às 19h, no auditório dessa casa de estudos, e muito nos alegra este 
reconhecimento. Com a Universidade do Pacífico já estamos estabelecendo uma 
importante linha de trabalho. Esse reconhecimento não será recebido a título pessoal, 
nem muito menos; é um esforço não somente da Secretaria, mas de toda a 
Associação em seu conjunto. Portanto, comprometemos desde já nossa presença 
nesse ato, que verdadeiramente nos orgulha. 
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Muito obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE. Muito obrigado, Senhor Secretário-Geral.  

 

3. Consideração das atas correspondentes às 806a. e 807a. sessões. 

Submetem-se a consideração as atas correspondentes às 806ª. e 807ª. sessões.  

Se não há observações, aprovam-se. 

 

4. Projeto de Orçamento de Receitas da Associação para o ano 2003 (ALADI/CR/PR 
198). 

O ponto 4 é o projeto de Orçamento de Receitas da Associação para o ano 2003.  

Ofereço a palavra ao Embaixador Bernardo Pericás, Presidente da Comissão de 
Orçamento, para a apresentação do projeto.   

Delegação do BRASIL (Bernardo Pericás Neto).  Obrigado, Senhor Presidente.  

Senhor Presidente, a Comissão de Orçamento examinou em 8 de julho passado 
o Projeto de Orçamento de Receitas para a Associação do ano 2003.  

Depois de uma ampla discussão, em que se insistiu por parte das 
Representações em alguns critérios para a aprovação deste projeto, examinamos 
uma segunda versão de uma proposta preparada pela Secretaria na qual nos 
apresentava uma considerável diminuição do orçamento para o ano 2003, uma 
diminuição acima de 4%.  

Levando em conta que já em orçamentos anteriores a ALADI tinha sido capaz de 
reduzir em 10% o custo de operação, considerou-se que apresentava um avanço 
muito importante. A Comissão aprovou este projeto de orçamento e recomenda que 
seja submetido à aprovação do Comitê, no total de US$ 4.666.200, com duas 
recomendações: que isso se faça sem reduzir as funções desempenhadas pela 
Associação e sem redução de pessoal. São os dois parâmetros dados à Secretaria 
para a elaboração deste orçamento, que cremos foi muito bem cumprido. 

Então, como Presidente da Comissão, submeto à consideração do Comitê o 
projeto. Muito obrigado. 

 

PRESIDENTE. Obrigado. Tem a palavra o Representante da Argentina.  

Representação da ARGENTINA (Jorge Alberto Ruiz). Obrigado, Senhor 
Presidente.  

É para nós um prazer aceitar a recomendação do Presidente da Comissão de 
Orçamento em nome da mesma, mas desejaríamos deixar claro que o nível de 
redução pretendido pela República Argentina ao orçamento originariamente era 
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maior, mas que compreendeu que devia realizar o esforço necessário para cumprir 
com suas obrigações porque era requerido. 

Tenho instruções precisas para indicar que no próximo ano continuaremos 
trabalhando em conjunto com a Secretaria-Geral para a eficiência da mesma, mas 
levando em consideração o estado quase de catástrofe que está assolando uma 
parte dos países da região em matéria orçamentária. Muito obrigado.  

PRESIDENTE. Se não há nenhuma outra Representação que deseje fazer uso 
da palavra, seria aprovada a resolução, que fica registrada com o número 276, 
segundo indica a Secretaria Adjunta, e que consta em anexo à presente ata.  

 

5. Utilização de recursos do Fundo de Capital de Trabalho (ALADI/CR/PA 94). 

Acordamos na reunião de Chefes de Representação adiar para a próxima 
semana este ponto, utilização de recursos de Fundo de Capital de Trabalho. 

 

6. Assuntos diversos. 

Tem a palavra o Secretário-Geral.  

SECRETÁRIO-GERAL. Presidente, queria reiterar que hoje estarei abandonando 
a sede para assistir à reunião de Presidentes da América do Sul, na cidade de 
Guaiaquil, Equador. 

Isto coincide com dois fatos muito importantes: hoje é o Dia da Integração Latino-
Americana, celebrado muito bem aqui, nesta Sede, trabalhando até tarde. O outro, 
Senhor Presidente, é que pela primeira vez na história da Associação, quando eu 
abandone o território nacional ficará a cargo da Associação, deste edifício, uma 
mulher, a Embaixadora María Teresa Freddolino, Secretária-Geral Adjunta, que ficará 
encarregada da Secretaria. Queria, simplesmente, registrar esse fato, na ata do 
Comitê. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE. Muito obrigado. Desejamos êxitos em sua missão, Senhor 
Secretário-Geral, e muitos êxitos também para a nova Secretária-Geral. Tem a 
palavra  a Representação do Chile. 

Representação do CHILE (Héctor Casanueva Ojeda). Somente desejo 
agradecer à Secretaria-Geral, e especialmente ao Secretário-Geral, o apoio dado a 
esta Representação, por segundo ano consecutivo, para a realização  de um 
seminário nesta Sede, para tratar o tema da Integração Física no Cone Sul da 
América, que se realizará no dia 8 de agosto, durante todo o dia, ao qual obviamente 
todas as Representações dos países e Organismos Observadores estão convidados.  

Este seminário será inaugurado pelo Senhor Secretário-Geral e pelo Ministro de 
Transporte do Uruguai, em conjunto com o Presidente do Senado do Chile, Andrés 
Zaldívar, e o Vice-Ministro de Transporte e de Obras Públicas do Chile. Seu 
encerramento estará a cargo do Vice-Chanceler do Uruguai. 
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Participarão do seminário personalidades, peritos nos diferentes painéis, 
procedentes não somente do Chile, mas de outros países-membros desta 
Associação. Portanto, ao agradecer e reiterar nosso convite para participar deste 
seminário, desejaria reiterar nosso agradecimento a todos os funcionários da ALADI 
que nos estão apoiando. 

PRESIDENTE. Muito obrigado.  

Tem a palavra o Representante do Peru. 

Representação do PERU (William Belevan Mc Bride). Obrigado, Senhor 
Presidente.  

Levando e conta a hora, tratarei de ser o mais breve possível, para dar uma 
resumida informação sobre os avanços no Grupo de Trabalho sobre Cooperação e 
Intercâmbio de Bens nas Áreas Cultural, Educacional e Científica. 

Este grupo de trabalho, que tenho a honra de coordenar, reuniu-se em 10 de 
julho para considerar o documento informativo 663, denominado “Definição de ações 
no âmbito do Acordo Regional de Cooperação e Intercâmbio de Bens nas Áreas 
Cultural, Educacional e Científica”, elaborado pela Secretaria-Geral, em coordenação 
com a Representação do Peru. 

A esta reunião assistiram a Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Cuba, 
Equador, Paraguai, Peru, Uruguai e Venezuela, o economista Leonardo Mejía, 
Secretário-Geral Adjunto, pela Secretaria-Geral, e outros funcionários, que me 
ajudaram nos meus passos como Coordenador de um grupo de trabalho na ALADI. 

Como Coordenador desse grupo, ao mesmo tempo de expressar minha 
satisfação pelo início de suas atividades, realizei uma apresentação do conteúdo do 
documento informativo 663, e ao tomar conhecimento do estado em que se encontra 
o tratamento dos efeitos derivados do acordo, os representantes destacaram a 
importância do tema cultural para a Associação e reiteraram o compromisso de 
retomar as ações que permitam cumprir o encargo imposto pelo Comitê de 
Representantes a este novo grupo de trabalho. 

Para esses efeitos, e visando estruturar uma agenda de trabalho que torne 
viáveis as iniciativas que está previsto realizar neste campo, os participantes 
acordaram que, através das Representações, sejam efetuadas consultas a suas 
capitais, tendentes a conhecer a vontade política e o interesse de continuar com o 
tratamento do acordo, bem como a auscultar, naqueles países que ainda não o 
fizeram, em que prazo colocariam em vigor este acordo e seus protocolos adicionais. 

Os resultados serão enviados à Secretaria-Geral, para o respectivo 
processamento, e constituirão tema de agenda na próxima reunião desse grupo de 
trabalho. 

Por outro lado, encarregou-se à Secretaria-Geral a elaboração de um relatório 
sobre a situação tarifária e preferencial em que se encontram os produtos objeto 
deste acordo, levando em consideração a incidência dos novos acordos negociados, 
especialmente os de complementação econômica vigentes. 
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Neste sentido, dispôs-se a realização de um levantamento das cláusulas 
enunciativas e aspectos compromissórios, vinculados com o tema cultural, incluídos 
nesses acordos. Isso é tudo, Senhor Presidente, muito obrigado.  

PRESIDENTE. Se não há outros assuntos para tratar, encerra-se a sessão.  

 

__________ 
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